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Widrme-Ausgang
10 % Verlust fir Strahlung u s w. 66848 W.-E
325 kg Stickstoff mit 1400 und 1,244
spec. Warme .+ + +.. -+ 111040,

5 Kohlenoxyd mil 14" nnd 0,226

Spee. Wirme . s 24 520
0.9 . Wassersioff mit 1400" and 5.4

spec. Wirme . . o | 380
2.0 Wasser zu zerlegen her 3222

g A P T 11T+

1 9% Luftiberschuls (Stickstoll, Was-

serstoff, Wasser-Zerlegung wie

oben, ferner Saperstoff mil

0,21 71 spec. Wirme) . R 1 R
260 ke Stabhl mit 2000 und 0,207

spec, Warme . . « - . . 206 0440
146 . Schlacke mit 2000" und 0,32

spec. Wiirme . . . .. 93440

mrmme oy SuH W.-IE

Bei dem grofsen Ueberschuls, in welehem
brennhare Stoffe (Eigen) vorhanden sind, kann,
wie durch Versuche bestitigl ist, nur sehr wenig
Sauerstoff unverbunden entweichen, es diirfle
da

nung einzusetzen. Die Annahme von 10 % [ir

er eeniigen, 1 % Luflitberschuls in die Hech-

Verluste erscheinlt auch ausreichend, da der Pro
¥a  hei

cefs aulserordentlich schnell verldufl,
solchen Annahmen die Wirmeentwicklung aus-
reicht, um das Metallbad um 600 ? zu erhitzen,
so lifst die Rechnung den Stahlprocels in sebr
giinstigemn  Lichte erscheinen,

Weit weniger aussichtsreich erscheint bei der
Wirmeberechnung der von Manh@s eingeliilirte
Procefs der Knupferstein-Verarbeitung.®™  Ange-
nommen sei: Anfangstemperatur 10007 End-
temperatur 1200 %, Zusammensetzung des Steins
7,61 %, ]‘:HPEI!'I' 20.65 %, Schwefel 1,22 %,
Fisen 0. 838 % unlislich, somit wenn alles Kopfer
als Sulfiir berechnet wird, 97,32 % CuS (es 1sl
hierfitr elwas zu viel Schwefel in der Analyse an-
gegehen, was aufser Beriicksichligung bleiben soll),

Wirme-Eingang.

1000 ke Stein mit 1000° und 0,1212

spec. Wirme (die spec. Wirme

der fibrigen Bestandtheile isl ein

wenig hither, als die des Kupfer

gulfirs, 0,1212) . . . . . . . 12l 200 W.-E.
12,2 ke Eisen zu verbrennen, Verbr.-W,

1198 W-E . . v v o onon « o J4BIE
2068.5 ke Schwefel 20 verbrennen,

Verbr.-W,. 2291 W-E. . . . . 4i8bab

(zus, 210 Sauerstoff) Summe HY4 208 W.-E.

Wirme-Ausgang.
L1} 6 lIIl'-l"['II.I:I-\ir o & m; ow wmiog b wLsllre -"."I'gl ||I-‘I-:_-I'-:_
978,2 kg Kaopfersulfiir zo zerlegen,
Tarl-W. 128 W-E . . . . .« 128070
Zu iibertragen 183 991 W.-E,
* Vergl. Balling, Metallhdittenkunde, S 997 e
von ihm gegehbene Wirmeherechnung hat wenig Werth,
I|.:1 I.-.,irh!.ii_“- Punkle, . ]': e :l"l,l"!'ll.“,;‘"l:lllf_' IIi"- |":|'|'|I|.F!'I.'
sulffirs, nichl beriicksichligt sind.

W SLUB

Wir fiihren Wissen.

Uebertrag 183 991 W.-E

19.0 kg FeS desgl. Zerl-W. 270 W.-E, 5130
113 ke schweflige Siure mit 1000 and

) 1553 8, o N A A e 1A -
GO0 ke .‘":1i|'§-:--f||_r:i'_ 10009, 0,244 spec. W, 168 360
0.6 ke Wasserstoff, 1000°, 3,4 spec.W. 2 4l
54 kg Wasser zu zerlegen, Zerl.-W.

ok 1A S R PR M

2% ¢ Luftdberschuds . . . « . « « « BDIbHYS
99 % ke Schlacken, 12007, 0,333 spec. W, =811

776,1 kg Kupfer, 12007, 0,0968 spee. W. 90 152

N

Summe H93 B30 W.-E

Bei dem hohen Sehmelzpunkt des Kuplers
(1054 " und da das vorhandene Brennmalerial,
Seliwefel und Eisen, vollstindig verbrannl werden
soll, was nur mil erheblichem Luftiiberschuls ond
betrichtlichem Zeitaufwande midglich 1st, st in
diesern Fall die Sachlage keine sehr giinstige,
da nur 23 % Lufliiberschuls gerechnel werden
diirfen, wenn die entwickelte Wirme auasreichen
goll. Es isl daher anzunehmen, dals es kaum
eelingen wird, das Kupfersulfiir vollsltindig zu

zerlegen,

Die Zusammensetzung der Luft, ist in den
bisherigen, wie in den folgenden HRechnungen,
wie folgt angenommen worden:

29 8 Saperstoff 4+ 76,6 Sticksloff
= + 0.6 Wasserstoll — 0,6 Woasaa

.5

28.3 Sauersioll.

[nwieweit das Wasser bei den Temperaturen
der gewiihlten Beispiele thatsichlich zerlegl wird,
bleibe dahin gestelll. Eine grolse Holle spiell
diese Frage nicht. (Nach Naumann, Thermo
chemie. Seite 132, beginnt die Wasserzerlegung

hei 10000 2.)

Bei dem Treibprocels gei ehenfalls die Anfangs-
temperatur 1000, die Endtemperatur 1200 o die
er abziehenden Gase 10009 ferner

Temperatur «
der Silbergehalt 4 %. Da auoch in diesem Fall
der Brennstoff vollstiindig verbrannl werden soll,
somil der Procelzs verhiltnilzmilsig ldnger danern
wird und einen elwas griilseren Loftiiberschuls
verlanzt, so sei, um mil aller Vorsicht zu rechnen,
letzterer zu 100 %, und der Verlust durch Strahlung
U, 8. w. zun 20 %, slatt wie bisher zu 10 %
angenommen. Obgleich nun hier, im Gegensatz
zu den beiden vorigen Fillen, das Product eine
weit hithere Wirmecapaciliit hat als das Malerial,
co erhalten wir doch das nachstehende glinshige

Ergebnils:
Wirme-Eingang.

el ke Blei me 1000w, 0,030% Spec W aoeagaRr J5
40 , Silber , 1000" , 0006 , , 2 240
a60 _ Blei . 243 Verhrennungswiirime

=

und 71 Sauerstoff e e e EBRORY

Summe 264 782 W.-E.
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